

EL DEFENSOR DE GRANADA

ANO XXIV N.º 15.943

TARIFA DE SUSCRIPCIONES: En Granada, en mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado).

TARIFA DE ANUNCIOS: Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En primera plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 5; en 4.ª, 3.—Los demás anuncios, cada centímetro id.: En primera plana, 6 en 2.ª, 4 en 3.ª, 2 en 4.ª, 0.50.

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

Fundador y Director, Luis Seco de Lucena

TARIFA DE ESQUELAS FORTUARIAS: Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 150; en 2.ª, 75; en 3.ª, 35; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 200; en 2.ª, 100; en 3.ª, 50; en 4.ª, 25.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 60; en 4.ª, 30.—Al ancho de seis: en 1.ª, 300; en 2.ª, 150; en 3.ª, 75; en 4.ª, 35.—Al id. de seis y siete se publicarán, ó no, á juicio de la Dirección.

TARIFA DE COMUNICADOS: De dos ó cinco pesetas línea, á juicio del Director.

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal. Sábado 13 de Abril de 1912 TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Chocolates

Doctor Rivera
Especialista en oídos, nariz y garganta.
Gabinete Electrotérmico y Rayos X de aplicación a la especialidad.
Consultas de una á cuatro.
Consultorio especial económico para obreros y empleados, de siete á ocho de la tarde.
Cuesta de Gómez, 8.
Barra de San Juan, 10.

Perder el tiempo

Aunque ayer expusimos nuestros puntos de vista en asunto de tanto interés como el que se refiere á la higiene del histórico barrio del Albayzín y de Granada entera, insistimos de nuevo sobre el mismo tema, é insistiremos cuantas veces sea preciso al objeto de fijar los términos en que la cuestión debe ser planteada.

Ello lo vamos á hacer sin pretensiones de ningún género y sin adorns retóricos de ninguna clase; pero, al mismo tiempo, con toda franqueza y mirando siempre á la realidad.

El motivo esencialísimo de la insalubridad del Albayzín, está en que sus cuevas y calles son retrete públicos; en que aquellos vecinos hacen sus necesidades en la vía pública. Eso—no tenemos que decirlo de nuevo—es bochornoso, detestable, antihigiénico en grado sumo. Con ese estado de cosas, repetimos, debe concluirse.

¿Cómo? Obviando á los vecinos de aquella populosa barriada á que esta función animal la hagan dentro de su propia casa, no debiendo poder ser.

¿Razonos? La total inexistencia de darros, en primer término, y la imposibilidad absoluta de establecer un guardián para cada uno de los individuos que en aquellas alturas viven, en segundo lugar.

Malo, y más malo es que las deyecciones humanas se hagan en plena calle, pero que es cien veces peor para la salud pública depositar estos residuos del cuerpo humano dentro de cada vivienda?

En la calle, al fin, el sol y otros agentes atmosféricos acaban con los gérmenes nocivos que esas materias contienen, y en pocas horas desaparece el peligro de infección.

Esto no sucede si tales inmundicias se depositan dentro del hogar y allí se amontonan porque no hay darros, que las recojan y retiren, y allí se pudren y allí crecen los microbios infectos que las acompañan, y allí siempre hay en cada casa un constante manantial de enferme dades.

De modo que es condenable que las deyecciones humanas se hagan en la vía pública, pero aún sería peor, dada la inexistencia de darros, que se hicieran dentro de las viviendas.

¿Que el sentido de la vista sufre horriblemente, el del olfato padece en la misma proporción y hasta el rubor asoma á nuestras mejillas? Está bien. Eso no hay que discutirlo siquiera. Aquí lo que hay que ver cual de los dos

ENRIQUE SANCHEZ

Son por su selecta elaboración, los preferidos por el público inteligente de Granada.

medios, sabiendo las condiciones en que se vive en el Albayzín, es menos peligroso para la salud pública y forzadamente, aun detestando del primero, tenemos que optar por el segundo.

¿Aumentar la vigilancia para que acaben de una vez esos atentados en plena calle á la salud y á la misma decencia pública? Si se pudieran reglamentar las necesidades del cuerpo humano y se pudieran señalar horas fijas á ciertos y determinados menesteres, acaso no sería este mal pensamiento. A tope de corneta y entre guardias podrían ir los ciudadanos del Albayzín á hacer sus necesidades, si bien en la elección de sitio apropiado estuviera el problema (porque donde pueden hacerse estas cosas en Granada con darros que filtran sus inmundicias en las aguas que nos bebemos y utilizamos?

¿Establecer pozos negros? Tampoco se conseguiría nada porque eso equivaldría á tener también un germen de infección en cada casa. El amontonamiento de materias fecales dentro de esos pozos, está demostrado por la ciencia y la experiencia, que es sumamente perjudicial para la salud pública.

Madrid, Barcelona y otras grandes urbes que por su extenso perímetro no tienen todavía un sistema completo de alcantarillado y conservan en algunos de sus barrios los pozos negros, no pueden desterrar enfermedades tan graves como el tifus exantemático y otras.

Descartado, pues, por ineficaz todo esto, no queda más recurso decisivo si se quiere llevar la higienización más completa al barrio del Albayzín y á Granada entera, que una red perfecta de alcantarillado y la canalización de aguas potables y abundantes.

Todo lo que no sea ajustarse á esta norma, realizar este empeño nobilísimo y justo será malgastar las horas en divagaciones estériles, sin fin práctico alguno.

Claro es que estas obras no pueden realizarse de momento y al paso que vamos, aun tardaremos muchos años en conseguirlas y claro es también que el espectáculo que ofrecen las calles del Albayzín convertidas necesariamente en vertederos de inmundicias no debe seguir: en esta cuestión somos tan convencidos como el que más.

Entendemos que para ello no queda otro recurso que crear una brigada de obreros destinada única y exclusivamente á la limpieza y aseo de aquel barrio.

Aún así no hay que hacerse ilusiones! se habrá conseguido algo por la salubridad pública, pero el problema seguirá en pie hasta que los proyectos de aguas potables y alcantarillado tengan realización.

Entonces será cosa de levantar el grito hasta el cielo cuando veamos cuadros como el que ahora nos ofrece el Albayzín, será ocasión de luchar por la limpieza y la higiene externas, pero hablar de eso

hoy sin llegar á la entraña del mal, nos parece sencillamente que es gana de perder el tiempo.

La protesta de Gasset

Del segundo artículo publicado en *El Imparcial* por el ilustre periodista y ex ministro de Romento D. Rafael Gasset, reproducimos los siguientes períodos:

La única voz que con reiteraciones incesantes en monotonía, lo reconoce, habla pública y constantemente de no aplazar los gastos para iniciar reformas interiores, era la mía.

Ya, quédame con entera libertad avanzar una crítica que todo lo quiere por y para la guerra, por y para Africa. A partir del 14 de Marzo puede hablarse, como se hiciera en 1 de Octubre del año último, en el ministerio de Instrucción pública, "de que con pantanos ó sin pantanos, con emigración ó sin emigración, había que consagrar á las bélicas ansias todos los recursos nacionales, como todos los esfuerzos.

No había más diferencia sino que en 1 de Octubre, con todo respeto, pero con toda resolución, hacia yo presente que aquellos rumbos no eran compatibles con mi permanencia en el gobierno.

Ahora ya pueden exhibirse libremente las urgencias para Marruecos, las largas y aplazamientos para España. Bien deseara creer que en tales procederes reside el acierto.

Pero no es así. Fuera del gobierno, como dentro de él, digo pensando que vamos camino de un desastre, si desamparamos á los propios para enlazar de los extraños. Y no es que lo proclame ahora; lo mantuve siempre; llegando á sustentarlo con tal insistencia pública y privadamente, que sirvió de motivo á las ironías de la crítica.

Una vez más nos adelantamos á reproducir el histórico, tradicional, atávico error de apretar expansiones sin fuerza expansiva, de mostrarnos enamorados de una política imperialista sin imperio.

Imaginad una casa de labranza donde el hijo del amo obtiene permiso para sacar en varias ocasiones de la troje centenas de fanegas de trigo. Se venden y el hijo del labrador monta la jaca campesina, de afoso paso castellano, y acude á la feria próxima, donde arriesga en los azares del juego los rendimientos de la cosecha. Llega la hora de sembrar, y como el granero se ve casi exhausto, niega la llave que se ofreciera en el tiempo de feria.

Tal es España. Hay trigo para la guerra, trigo para Africa, trigo para la escuadra, trigo para la Transatlántica, y á la hora de sembrar, cabalmente cuando el año puede ser reproductivo, se cae en la cuenta de que en el granero queda poca simiente.

No tiene otro significado lo que decían en el Congreso los conservadores al discutir los 16 millones para carreteras. "Los proyectos del Sr. Gasset serán muy útiles, pero ahora no hay dinero."

Y mientras así procedemos, la gente española se alimenta cada día peor; casi puede afirmarse que los españoles no comen, y por no comer muchos hombres, ¡hombres! no pesan 48 kilos á los veinte años ni, tiene 75 centímetros su capacidad torácica, y por no comer mueren de hambre, como dijo Costa. ¿Queréis una prueba concluyente? Al paso que la mortalidad decrece en todos los pueblos cultos, modernizados, donde hay orden, higiene y pan, en España la curva demográfica es cada día más alarmante. En 1859 la mortalidad fué de 20 por 1.000. En 1900 de 29 por 1.000. En 1901 de 30 por 100 de aumento. Así se gobierna un pueblo, y así se agota una raza.

Ha poco leía la nueva obra de John Foster Fraser, que lleva el siguiente título: "La Australia." Como se hace una nación. Copio solo algunas líneas: "Los que fueron desiertos, los veís convertidos en zonas de producción triguera; la sequía se ha deserrado; por doquiera se trazan ferrocarriles; se ha construido una tupida red de canales de riego grandes y chicos..."

Leed al revés ese libro y os daréis idea de nuestros métodos gubernamentales; pero leed también al revés el título y escribiréis el siguiente: "Cómo se deshace una nación."

Y mientras gastamos en Africa, y en guerra, y en escuadra, y en Transatlántica, las gentes desfallecen se desesperan, emigran.

El problema del hambre hace su brutal y cotidiana aparición en muchos hogares españoles. Para explicar las amarguras de la ausencia del pan, pensad en el hijo ó en el hermano de corta edad leyendo periódicos en noche helada, vestido de andrajos. Acudid al campo, y ved al niño gastando fuerzas que todavía no ha creado. Pensad en ello y os explicaréis esos trasatlánticos abarrotados de familias españolas. Cuando contempláis un suicidio, no os aterra tanto el momento de la fatal resolución, el dolor de la muerte si la quedaron unos instantes de vida, como todo el sufrimiento que inflige esa vida más maldiciente y dejarla. Pues bien; en el emigrante que hambreado meses y aun años antes de resolverse á dejar la patria, lo que aterra es el proceso hasta maldiciente y dejar una tierra que de tal manera desampara á sus hijos. De ahí mi perseverante empeño en atender nuestras perentorias necesidades internas,

Ahora bien: por ventura, al limpiarse ciertos rumbos á la política, tiene en ella la masa social la participación que le asigna en los Estados modernos Claude W. Mullins?

No; á mi juicio, la masa social quiere otros derroteros, pide otros procedimientos, entre una patria modesta, laboriosa, ordenada, preparadora de pujanzas que sólo se incuban en labores de paz, de libertad, de amor, de progreso y de trabajo.

Hay una voluntad, equivocada en sentir de los más, que se impone á todas; una voluntad que acaten hombres de esclarecido talento, que conquistaron la opinión con predicados enteramente distintos de los programas que hoy aplican.

Tales habrán de ser los extremos que analice en mis trabajos. ¿Olvidamos á España para consagrarnos enteramente á labrar el porvenir africano?

De ello hebré de ocuparme con cifras, con datos, con ejemplos. Pero antes de aducir todos los elementos de juicio tengo que examinar las togas de algunos fides parlamentarios para que sepa España lo que he averiguado en estos días tocante á como se administra la justicia.

Hablaremos después de por qué no hay pan.
Hablaremos mañana de cómo no hay justicia.

La Compañía de Lara

Antonio Gullón, mi querido amigo, tan elegante prosista como buen poeta, y tan granadino de corazón como el que más lo sea de origen, en un brillante artículo, que es un canto á nuestro actual renacimiento literario, publicado pocos días ha en un diario local, lanza una idea que á mi me parece felicísima y quiero glosarla en estos renglones.

Hablamos de los teatros de la Corte, se define, con cierta delectación, de buen gusto, en el de Lara "coquetón, ramalido, pequetito" y, de pasada, lanza la idea á que antes aludo, consignada en las siguientes frases: "Si yo fuera miembro de la Comisión de Festejos de esa ciudad, uno de los primeros números que incluiría en el programa, sería una serie de funciones teatrales dadas por la Compañía de Lara." Y para justificar su proposición, él mismo añade: "Yo, que conozco los gustos de ese público, sé que esa temporada sería uno de los mayores éxitos teatrales en la historia de Granada..."

Porque ninguna Compañía más á propósito que esta de Lara, para no despertar las iras de tanto dominio regañón, como en esos Confesionarios de la Gran Via se parataban en el tiempo en que yo tenía la dicha de vivir en esa querida ciudad. Todas las obras de su repertorio son finas, elegantes, moralísimas... no se oye una palabra de mediano gusto en sus diálogos; no hay la menor rebeldía en sus asuntos... Todo es llano, apacible, dulce... Es el teatro de una buena sociedad que siente alegría de vivir; que digiere bien; que sonríe á la vida, porque la vida a su vez le sonríe; y que se reúne en este teatro á distraer unas horas, añadiendo á su optimismo, el optimismo de los autores de la Casa."

Esto dice Antonio Gullón y esto hago yo. Si yo fuera individuo de la Comisión de Fiestas granadinas, haría lo que él en tal caso, seguro de haber ofrecido á mis paisanos un número de gran atracción y cultura, que correría paralelo á los conciertos en el Palacio de Carlos V.

En esos días de nuestros festejos, ayudando algo el tiempo, hay gente para todo y no sería poca la que viniere á nuestra capital atraída por el señoreo de ver una Compañía que, como la de Lara, goza de merecidísima fama y que, fuera de esa ocasión, no es fácil hacerla venir á esta tierra.

Durante las fiestas del Corpus, sólo de dos sitios de reunión y esparcimiento disponen, de noche, los forasteros y granadinos: la Alhambra y el Salón. Pues bien, todos hemos podido notar que aun en las veladas de Concierto, nuestro hermoso paseo de las márgenes del Genil, está concurridísimo; y yo pregunto: ¿Así como á los que suben á la Alhambra se les ofrece el atractivo del Concierto, por qué á los que prefieren el paseo del Salón, no se les proporciona allí mismo, en el teatro Alhambra, el espectáculo de la Compañía de Lara? De esta manera podrían conciliarse los gustos y las aficiones de cada uno, dandoles motivo para pasar una velada agradable.

Supuesta la conveniencia, que no es discutible, de poner en práctica esta idea, resta solo pensar en su viabilidad que, por fortuna no ofrece dificultades de ningún género, dado que ni la Compañía es tan numerosa que haga caro su presupuesto, ni hay que dudar de que el público costeará, hasta con creces, el espectáculo.

Piensen, pues, los comisionados en la idea de Gullón y á poco que piensen se encariñarán con ella, porque, como digo al principio, es felicísima. Yo, la suscribo con toda mi alma.

AURELIANO DEL CASTILLO

Miscelánea

En el Ayuntamiento

Junta de asociados
Presidida por el alcalde señor La Chica se reunió ayer la junta municipal de asociados, asistiendo los señores Díez de Rivera, Romo, Valenzuela (Fernando y Santiago), Guiral, Ferrer, Encinas, Valenzuela, Tuset, Saz Abajón, Guglielmo, Aceituno, Cobo, Avilés, Capelas, González Alba, Galilea, López de la Cámara, Navajas, Horques, Océta, Colevalda, Anguita, Pareja, González Perales, Montesinos, López Fernández, Gómez Fernández, Martínez, Chinchilla, Gálvez, Márquez, Cuesta, Pérez, Quero, Alcázar, Cubillas, Romero, Ruiz Gálvez, Romero Montes, Vilchez, Trujillo, Guevara y Moreno.

Se aprobó el contrato de las iluminaciones del Corpus y el de la Orquesta Sinfónica de Madrid.

Las aguas potables
Leído por el Secretario, Sr. Palacios Antelo, el proyecto de ampliación para el abastecimiento de aguas potables procedentes de Aguas Blancas, proyecto suscrito por el ingeniero Sr. Piñar fué aprobado unánimemente.

En la reseña del Cabildo anterior, dimos noticias del proyecto del Sr. Piñar, restándonos dar á conocer su presupuesto, que á continuación va, tal como se aprobó en la Junta de Asociados.

Presupuesto general.—Conducción. Obras á construir.
Puede sifón del barranco Bermejo, 25.000,70 pesetas.
Canal del Generalife, 131.230,52.
Tres casas para guardas á 2.013,91 cada una, aprovechándose la casa construida en la presa, 6.041,73.
Obras á reparar.—Reparación del canal de Cenes, 256.402,96.

Depósito.—Importe total de su presupuesto, 851.333,89.
Distribución.—Importe total de su presupuesto 1.637.042,28.
Expropiación.—Importe de las expropiaciones, 25.000.
Adquisiciones.—Canal de Cenes con todos sus derechos, 900.000.
Aguas del Toconillo de Beas 40.000.
Ampliación.—Presupuesto de la ampliación, 101.114,08.

Suma total de los presupuestos parciales, 3.889.836,16.
Presupuesto de ejecución.—Presupuesto de obras y adquisiciones, 3.889.836,16.
Para pago de escrituras y derechos legales, 39,00.
Gastos imprevistos, 2 por 100, pesetas 77.793,72.
Gastos de administración y dirección, 5 por 0, 194.491,80.
Total, 4.112.124,68 pesetas.

Presupuesto de contrata.—Presupuesto anterior de ejecución, 4.201.124,68.
Beneficio industrial, 420.112,47.
Importe total del presupuesto de contrata, 4.621.237,15.
Comparación de presupuestos.—Importa el presupuesto de contrata, del proyecto presentado por el ingeniero don José Guerrero, 4.786.155,72.
Importa el presupuesto de contrata para el abastecimiento, con la modificación que se propone en este estudio, 4.621.237,15.
Economía que se obtiene, 164.918,57 pesetas.

Y no teniendo la Junta otro asunto de que ocuparse se levantó la sesión.

Sindicato
Mañana, á la una de la tarde, se reúne el Sindicato de aguas del canal de Fardes.

Sin orden
Para el Cabildo de está mañana no hay orden del día.

Presentense
En Quintas deben presentarse José Gualda Rodríguez y Manuel López Castilla.

Obras
Ayer trabajaron 313 obreros en los siguientes trabajos: Alcantarilla de la calle Barracheguren, reparaciones del Matadero y tejados del Cementerio, riegos y desinfecciones, hijuelas, hoyos, arbolado, adoquinado y aceras de la Gran Vía, afirmado del camino de Yeseros y del carril del Picón y de la Palga al Pacífico y el bacheo del callejón del Sauto.

Viajeros
Cuando se terminó la Junta de Asociados, varios vocales y concejales visitaron al diputado, Sr. La Chica, para darle la enhorabuena por la aprobación del proyecto de aguas.

Viajeros distinguidos
En el exprés de Andalucía llegó ayer á Granada el Excmo. Sr. D. Rosendo Fernández, padre político del subsecretario de Gracia y Justicia D. Avelino Montero Villegas y presidente de la Cámara de Comercio de la Habana, que en representación de dicho organismo ha venido á España para asistir á las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz.
El Sr. Fernández fué Delegado de España en la Exposición universal de Chicago.
Le acompaña ahora en su viaje por España otro cubano ilustre, el doctor Martínez, que tiene su residencia en París.

A esperar á los distinguidos viajeros acudió ayer á la estación el Gobernador civil D. Benito del Campo, quien les acompañó en su visita á la Alhambra.

Esta tarde, á las cuatro, en el exprés de Andalucía, salen para Córdoba y Madrid los distinguidos huéspedes.

La Compañía de ópera
La inconcebible abstención del público, nos priva de una temporada de música que prometía ser brillante. En vista de esa abstención, la empresa dará por terminado el abono con la décima función, y el lunes próximo saldrá la Compañía para Barcelona, en donde tiene firmado un ventajoso contrato.

Han sido, pues, inútiles los esfuerzos de la empresa, rayando á Granada una Compañía como pocas se han visto en ella.

Criado fiel
Don Vicente Casado Carbonell, de treinta y nueve años, y natural de Almería, es un comerciante que desde hace varios días, se encuentra en Granada, dedicado á asuntos de su profesión.

A su servicio tomó cuando llegó á esta capital á un tal Antonio, conocido por el hijo del Luna.

Este le propuso anoche dar un paseo por el Camino de Huétor, á lo que accedió el amo.

En varios ventorrillos consumieron alguna bebida y por último abandonó á Casado Carbonell, volviendo al poco rato con cuatro mujeres de mala nota, indicándole á Vicente el deseo de pasar la noche de juerga, á lo que no accedió.

Enfurecido entonces el criado exigió á su acompañante que le entregara cuatro duros, para gastárselos él con las mujeres.

Ante las amenazas de Antonio, el amo le entregó la cantidad, alejándose entonces el criado.

Cuando el comerciante regresaba solo á Granada en las inmediaciones de la Bola de Oro le salió al encuentro el fiel criado, el cual navaja en mano le exigió más dinero.

Al negarse aquél, Antonio le acometió á puntaladas.

Carbonell huyó, no sin que su contrario le hiriera algunas heridas.

El vigilante Hortal encontró al almeriense, acompañándolo á la Casa de Socorro, donde fué curado de varias heridas en el brazo y mano derechos. También presentaba la americana varios cortes de gran longitud.

El comerciante llevaba en un cinturón una fuerte cantidad en metálico. El agresor se dio á la fuga.

Centro Artístico
El próximo domingo, 14 del corriente, á las nueve y media de la noche, dará una conferencia en esta sociedad el catedrático de la Universidad D. José Palanco Romero, desarrollando el tema "Significación del Greco en la Historia de la pintura española."

En la Diputación
Congreso Vitícola
La Diputación foral y provincial de Navarra ha nombrado miembro del Congreso Vitícola que se ha de celebrar el año venidero en Pamplona, al vicepresidente de la Comisión provincial de Granada D. Antonio Díaz Pozas, habiéndole además designado ponente del tema 26 que se ha de discutir en dicho Congreso.

La Juventud Socialista
Esta entidad dará el domingo, á las nueve de la noche, en el local de la Plaza de la Mariana 41, un meeting para protestar de la guerra de Marruecos, pedir la pronta apertura de las Cortes y la derogación de la ley de Jurisdicciones.

A este acto están invitadas las Sociedades obreras y Centros republicanos. Tomarán parte la Agrupación Socialista y el propagandista y concejal socialista de Loja, Valeriano Molina.

Instrucción pública
Maestro.—La matrícula libre en el Instituto.—Títulos.
Ha sido nombrado maestro de la escuela de Guadix, D. José Maldonado López.

—Los alumnos de enseñanza no oficial que deseen dar validez académica á sus estudios en el Instituto, lo podrán solicitar en la primera quincena de Mayo próximo.

—El Rectorado ha expedido títulos de Bachiller, á D. Tomás Vaeillo Llanusa; D. José Arias Beatez, D. Ismael Camacho Linares y D. José Pérez-Martos.

En la Secretaría de la Universidad, se han recibido para su entrega á los interesados, los siguientes títulos:
De Licenciado en Derecho, de D. José Montero García, D. Carlos Luque Onieva, D. Joaquín García Cabrera, don Jaime María Oms Moreno, D. Baltasar Ortiz Guzmán y D. Rafael Calatrava Ros.

De Licenciado en Farmacia, de don José Jiménez Muñoz.
De maestro de primera enseñanza elemental, de D. Francisco Torralva Alfaro.

Ecos de la vida
Se encuentra muy mejorada de la enfermedad que venía padeciendo, la distinguida señora doña Concepción Díaz, esposa del sabio catedrático D. Elío Sebastián.

—Ha podido salir á la calle completamente restablecido de la dolencia que lo retuvo en cama, el diputado provincial D. Fernando Aravaca.

—Se encuentra muy aliviada de la dolencia que viene padeciendo, la distinguida esposa de D. Juan R. La Chica.

Notas diversas
Delegado
Ha sido nombrado delegado provincial en Granada, de la sociedad de seguros "La Mutual francoespañola" el ex concejal y abogado D. José Rodríguez Contreras.

Una conferencia
Esta tarde, á las seis en punto, el profesor de la Normal D. Augusto Vidal Perera, dará en dicho Centro la séptima conferencia de la serie, desarrollando el tema "La herencia psicológica."

Carne clandestina
Los guardias municipales de caballería Narciso López y Nicolás Ruiz, decomisaron ayer dos kilos de carne clandestina á Antonio Fajardo, habitante en el camino de los Ogijares, junto al puente.

El Fajardo fué puesto á disposición del juzgado del distrito.

Casos y cosas
Heridos.—Beodo.—Caida.—Hijo infame.
Ayer fueron curados en la Casa de Socorro de heridas que se produjeron casualmente: Antonio Marín, de veinte años, Manuel Hidalgo, de diez y siete, Antonio Molina, de cinco, María Gómez, de sesenta y ocho y José Arias, de treinta y cuatro.

—Juan Beas, de cuarenta y dos años, se cayó anoche en la vía pública, á consecuencia de estar en completo estado de embriaguez, ocasionándose varias contusiones que le fueron curadas en la Casa de Socorro.

—También dió anoche una caída el beodo Antonio Ruiz, produciéndose una contusión en la cabeza que le fué curada en el hospital de San Juan de Dios.
—En la calle de los Barallillos resbaló ayer, fracturándose el brazo derecho, María López.
—En el mismo establecimiento fué asistida.
—Ayer denunció en la Jefatura, Juan Bailón Godoy, que su hermano José, de veinticinco años, insulta con frecuencia á su madre hasta el extremo de golpearla.

Viajeros
Ha marchado á sus posesiones de Moraleda de Zafayona, el presidente de la Diputación D. Miguel Aguilera Moreno.
—Ayer vinieron de Motril: D. Carlos Hirt, D. Andrés Cas, D. Miguel Paris, don José Merlo, D. Enrique López y don Silvestre Navarro.
—Para aquella ciudad salieron: don Antonio Pareja, D. Francisco Durillo, doña Josefa Arriero y D. E. Fernández.
—Para Orgiva y Lanjarón: D. Cayetano Tejero y D. Alfonso Robles.
—Se han hospedado en el hotel París: Monsieur Joseph Viffelien y señora, don Víctor Estrela, Mr. Isidore Hondrutt hijo, D. Melchor de Andrade y señora, don Francisco Cabezas y D. Juan Salient.
—En el hotel Suizo: D. Manuel Soría, don Rafael Zorca, D. Eduardo Cardona y señora de Carmona y familia.

En el hotel Alameda: Mr. E. Ruffy, d n Emilio Marrodán, Mies Morla y don Sivestre Navarro...

La Compañía del Sur

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España, satisfice a partir del primer de Abril corriente...

Instituto Radioterápico DE MADRID

Los que padecen cáncer, lupus, angio mas, leucoplasias, bocio exofáltico, m-n chas ó gran es enfermedades de la piel...

Vacantes

Se encuentran vacantes las plazas de secretario del Ayuntamiento, y médico titular de Darro.

Subastas

El día 25 del corriente, se verificará ante las Alcaldías de Guájtar Fondón y Jete, la subasta de los espartos de sus montes públicos.

Jabón de la Toja

Á base de sales y lodos de las aguas minerales, para curar y evitar afecciones de la piel. El más antiséptico. El mejor de tocador...

VIGOROSINA AGUIRRE

cura tuberculosis y catarros. (Véase anuncio en 4.ª plaza)

Notas taurinas

La novillada del domingo Para hoy son esperados los novillos que han de lidiarse mañana domingo...

Cartera de un Oidor

señalamientos para hoy Sala de lo Criminal.—Sección primera.—Juzgado del Campillo...

CAROLINA INVERNIZO

La Ciudad Misteriosa

Y habrá sido el barón quien se la ha presentado?—interrupción Rosario conmovida.—¡Ab!

Tenia yo el presentimiento de que ese era un falso amigo, y ya ves que no te he dicho nada; pero hace una semana que sigue mis pasos cuando voy con la señora María y me dirige miradas que me hacen estremecer.

—Pero es verdad eso? exclamó Volpino, dominando su cólera y su agitación.—Has hecho bien en advertirme.

—Ese... no volverá a molestarme, y supuesto que ha llevado a Miguel a casa de esa viuda para poder a su vez servirse de él para acercarse a ti.

Pero no temas, aquí estoy yo para librarte de él. Y en los ojos de Volpino brilló una mirada feroz.

La joven levantó la cabeza altanera.

—Yo no lo temo—dijo—si le llega la ocasión sabría defenderme; pero siento lo que pueda ser de Miguel cerca de un mal amigo.

—Si se lo dijéramos a la señora María...

—Guárdate bien de hacerlo—contestó el joven.

Juzgado de Iznalloz.—Contra José Bolívar Serrano y otro, por desobediencia.

Abogados, Sres. Callejas y Rodríguez Aguilera; procuradores, Sres. Cano y Calfas; secretario, Sr. Valverde.

Juzgado de Guáixir.—Contra Torrens Hernández Travé y otros, por lesiones.

Abogados, Sres. Callejas y Peralta; procuradores, Sres. Romero y Pérez; secretario, Sr. Valverde.

Se han concedido 30 días de licencia por enfermedad, á los jueces de primera instancia de Motril, D. José María Casas Ruiz, y al de Villacarrille, D. Ramón García del Valle.

En los otros precedentes del juzgado de Linares, tramitados en la secretaría de sala del licenciado D. Antonio Serra, seguidos entre Francisco de Haro Castaño con D. Juan M. Power como consejero delegado y mandatario legal de la Sociedad des Ancianos Establecimiento Sevurvit propietaria de la fundación "La Tortilla", sobre indemnización por accidente del trabajo, se ha dictado sentencia por la sala de lo civil, declarando no haber lugar á la petición del Haro Castaño...

Ante la sección primera de lo criminal, con intervención del jurado, se vió ayer una causa procedente del juzgado de instrucción del Campillo, seguida contra Enrique Martín Carpiñero, sobre falsedad, y en la que acusó como representante de la Hacienda pública el abogado del Estado D. Antero Enciso.

A la hora en que nos retiramos del local pronunciaba un brillante informe, el abogado defensor Sr. Ramirez Antrás.

LICENCIADO CONCHILLOS.

Crónica obrera

Renovación de Junta La sociedad obrera de Moterfio, ha renovado su junta directiva, en la forma siguiente:

Presidente, Juan Ortúño Guadix; vicepresidente, Antonio Alvarez Morón; secretario primero, Antonio Pérez Cabrera; secretario segundo, Antonio García Entrena; tesorero, Pedro Romero García; vocales: Juan Matas Ayola, Andrés Novo Nieto, Gabriel López Jaime, León Jiménez Ávila.

Sociedad El gremio de oficiales Zapateros, ha presentado en el Gobierno civil para su aprobación, el reglamento por que ha de regirse la sociedad que han fundado.

Accidente del trabajo "Frabujando" ayer en sus correspondientes oficios, el herrero José Rodríguez y el fundidor Antonio López, se produjeron heridas, de las que fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Crónica de los pueblos

Escuelas abiertas En Guachos han sido abiertas las escuelas por haber desaparecido la epidemia de difteria que motivó su clausura.

Dimisión Ha presentado la dimisión de su cargo, el secretario del Ayuntamiento de Jete, D. Francisco Fernández, habiéndose nombrado para sustituirle á D. Manuel García López.

Administración municipal El Gobernador civil ha aprobado el expediente de arbitrios de Iznalloz y Puebla Don Fadrique.

Buñeta del día Sábado del día.—Sábado, San Hermenegildo, San Justino y San Máximo.

Fuñico de las 40 horas.—En San Antonio.

Se manifiesta á las siete de la mañana y se oienta á las seis y media de la tarde.

Jubileo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüelles).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías, San Andrés y San Ildefonso, á las ocho de la mañana; en las demás parroquias y en la capilla de la Misericordia, á la onación.

Misas rezadas.—En la Catedral, á las ocho y á las ocho y media.—En la Capilla Real, á las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, á las ocho.—En el Seminario, á las siete.—En Santa Paula, á las siete y media.—En San Pedro, á las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas, Hospitalinos, Sagrado Corazón de Jesús y en San Juan de Dios, hay misa de media en media hora, desde las seis hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinos, desde las siete á las diez.

Misa cantada.—En la Catedral y en la Capilla Real, á las nueve menos cuarto de la mañana.

En las demás iglesias parroquiales á la hora de costumbre.

Misa de doce.—En Nuestra Señora de las Angustias, San Justo, Santa María Magdalena, Sagrario, Santa Escolástica, San Matías, San Gil, San Juan de Dios y en San Antonio.

Cantos diarios de Hospitalinos.—Todos los días hay misa de seis y media á diez; los domingos y días festivos hasta las once.

Los sábados hay misa cantada á la Virgen, á las ocho y media.

Por la noche hay rosario y meditación, todos los días, á las seis y media.

Los viernes habrá Vía Crucis á las seis y media y los sábados salve cantada á las seis y media.

Misas de la Virgen.—En la Catedral á las ocho, en el Seminario á las siete en Santa Escolástica á las ocho y media en Nuestra Señora de las Angustias, San Ildefonso y Santa María Magdalena, á las ocho y media.

Salve á la Virgen.—En el Seminario, Santa Escolástica, la Concepción, San Justo y Pastor, Ntra. Sra. de las Angustias, San Ildefonso, la Magdalena y la Catedral.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Remedios en las Capuchinas.

IMPORTANTE

El que desee vestirse esta temporada con gusto, elegancia y economía no deje de visitar los importantes almacenes de tejidos: EL LEON...

Precio fijo y ventas al contado. Mesones, 98, EL LEON, ahora Poeta Zorrilla, 98

La casa que más novedades tiene y más barato vende en Granada.

Si queréis gozar de buenas digestiones

Bebed Agua de Borines

Si queréis libraros del tifus y fiebres infecciosas

Bebed Agua de Borines

Todos los artríticos deben beber en sus comidas

Agua de Borines

Contra todas las enfermedades del estómago é hígado

Agua de Borines

Es la mejor de las aguas de mesa conocidas.

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro, Salvaor, catedrático de Terapéutica, por oposición, en la Facultad de Medicina. De doce á dos.

Los Arandas, 5

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos. Granada 11 de Abril de 1912

Trigo.—Sobranos anteriores, 493 quintales métricos.—Entrada, 165.—Total existencias, 627.—Se vendieron: 87 quintales al precio de 22,72 á 24,48 pesetas.—Sobranos, 540 quintales.

Cebada, de 21,21 á 22,72 pesetas quintal. Habas, de 17,54 á 17,98 ídem ídem. Maíz, á 27,81 ídem ídem. Yeros, á 16,66 ídem ídem.

El precio del trigo osciló entre 10,00 á 10,75 pesetas.

Matadero

Ayer se carnizaron en el Matadero público 14 reses mayores con peso de 2411 kilos, al precio de 1,98 á 2,15 cada kilo; 126 cameros, con 828, de 1,78 á 1,80.

CARTERA DE GRANADA

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Gonzalo Enriquez de Luna, comandante de Victoria.—Imaginaria, D. Emilio Moreno Ojeda, comandante de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, D. Fernando Euriel García, primer capitán de Victoria.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Beneficencia y Sanidad

La Asociación de Caridad repartió ayer 1020 comidas.

Anteanoche pernoctaron en el Asilo nocturno 27 pobres.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía de opereta italiana "Ciudad de Florencia."

Función para hoy, á las nueve en punto. La opereta en tres actos "La principessa del Doliere".

Precios.—Entrada principal, 1 peseta; par íso, 0,50.

Cinepatografos Luz-Esca. Preferencia, 50 céntimos; general, 25.

Dependiente de Farmacia

Se necesita con esmerada práctica y buenas referencias, en la Farmacia de "El Globo", Sevilla.

En la Alhambra

Ca le Real, número 36 se alquila una casita de planta baja y un piso con siete habitaciones, tiene abundante agua y su correspondiente aljibe. Las llaves, calle Real, núm. 41, don Emilio Quesada.

Novios!

Visitar la casa SOLER TAFICERO

Reyes Católicos, frente á la Gran Vía

Alcobas, Comedores, Despachos, Salones y Camas de haya de Austria

Precios módicos

Aceites de oliva de Martos

ZACATIN, 2

Especialidad en aceite para mesa y corrientes.

SERVICIO A DOMICILIO

2. ZACATIN.—GRANADA.—ZACATIN, 2

Obras de José Gaudívet

Granada 1912

Hombres... 2

Mujeres... 2

El escultor... 250

Idem... 3

Cartas... 3

Estas obras... se remiten por correo á quien las pida, con el mismo tiempo al valor del libro, más 30 céntimos para franqueo.

DROGUERIA

DE Patricio Pardo Martínez

Alhóndiga, 16, 18 y 20.—Granada

Esta casa es la que vende más baratos los artículos siguientes: Pinturas al aceite y esmaltes, barnices brochas y pinceles, específicos, aguas minerales y todos los artículos propios á este ramo.

No equivocarse

Alhóndiga, 16, 18 y 20

Almacén al por mayor

JOYERIA, RELOJERIA Y PLATERIA

A. Federico Sierra, Sucesor de Ghiara.—MÁLAGA

La casa con mejor surtido en España y precios más reducidos.—Competencia á los almacenes de Madrid y Barcelona.—Pidan catálogos y notas de precios.

Óptica Moderna

Única casa.—Morales, óptico.—Zacatín, 51.

La infinidad de recetas despachadas con arreglo al dictamen de señores oculistas es la mejor garantía de esta casa.

Plano de Granada Árabe

LUIS SECO DE LUCENA

Este Plano es la expresión gráfica del conocimiento adquirido hasta la fecha por las investigaciones históricas y arqueológicas que se han practicado respecto de la topografía de Granada en los últimos tiempos de la dominación musulmana.

Está litografiado á cuatro colores que permiten distinguir á primera vista los edificios árabes existentes de los que han desaparecido, los barrios morunos del área de población que no estaba edificada, etc., etc.

Vá precedido de una descripción metódica del origen y desenvolvimiento de la Ciudad, reproduciéndose la que de esta hizo Aben Aljathib y detallándose los nombres y disposición que tenían las Fortificaciones y Murallas, Puertas, Barrios, Puentes, Baños, Alhóndigas, Hospitales, Mezquitas, Madrasa, Alcaicería, Palacios, Calles, Plazas, Huertas, Cármenes y Almunías, etc., etc., de que se ha conservado recuerdo histórico.

Seguidamente, un Glosario Etimológico de las voces árabes contenidas en el Plano, explicando la raíz y significación de cada una de ellas.

La obra está muy bien impresa, encuadernada en tela, forma un elegantísimo volumen en octavo.

Se vende al precio de CINCO pesetas y se remite por correo certificado á quien lo pida enviando al mismo tiempo su importe más 30 céntimos para el franqueo.

Los pedidos á D. Luis Seco de Lucena.—GRANADA.

FARMACIA DE SAN GREGORIO

del licenciado JERONIMO ORELLANA, (antes de Salcedo)

Cuesta de San Gregorio, núm. 2.

Especialidades farmacéuticas.—Servicio esmerado y económico.—Despacho de la Beneficencia municipal.—Consulta médica gratuita por mañana y tarde.

Guía práctica y artística de Granada

ABSOLUTAMENTE INDISPENSABLE PARA EL VIAJERO

Instrucciones é Itinerarios completos y detallados, para visitar los monumentos y alrededores de la Ciudad, subir á los picachos del Veleta y Mulhacén, y recorrer la Alpujarra. Mapa de la provincia, Plano de Granada, Croquis-itinerario de Sierra Nevada, Planos de la Alhambra, de la Casa Real y de la Catedral. Artísticas e interesantes láminas fotográficas y una preciosa colección de Tarjetas postales.—Información de la vida moderna social, administrativa, agrícola y fabril de Granada y su provincia.—Descripción de los monumentos y las bellezas artísticas y naturales y de los tesoros arqueológicos que encierra esta Ciudad.

Tradiciones, leyendas y recuerdos históricos

La obra, eserita por D. Luis Seco de Lucena, está dividida en los siguientes capítulos:

Instrucciones é Itinerarios.—Vida social de Granada.—Idea general de la Provincia.—Idea general de Granada.—Principales calles, plazas y paseos.—Los grandes monumentos.—Monumentos de segundo orden.—Construcciones y edificios notables.—Paseo por el Albayzín.—Alrededores de Granada.—Sierra Nevada.

Está precedida de un índice por materias y otro por orden alfabético.

Forma un precioso volumen en octavo español, de 600 páginas, elegantemente encuadernado en tela.

Se vende en todas las librerías al precio de SEIS pesetas, y se remite por correo á quien lo pida á D. Luis Seco de Lucena, Granada, acompañando, en libranza ó sellos dicha cantidad, más 40 céntimos para franqueo y certificado.

Importante

El que desee vestirse esta temporada con gusto, elegancia y economía no deje de visitar los importantes almacenes de tejidos: EL LEON...

Precio fijo y ventas al contado. Mesones, 98, EL LEON, ahora Poeta Zorrilla, 98

La casa que más novedades tiene y más barato vende en Granada.

Si queréis gozar de buenas digestiones

Bebed Agua de Borines

Si queréis libraros del tifus y fiebres infecciosas

Bebed Agua de Borines

Todos los artríticos deben beber en sus comidas

Agua de Borines

Contra todas las enfermedades del estómago é hígado

Agua de Borines

Es la mejor de las aguas de mesa conocidas.

CONSULTA MEDICA

(Enfermedades internas) del Dr. Velázquez de Castro, Salvaor, catedrático de Terapéutica, por oposición, en la Facultad de Medicina. De doce á dos.

Los Arandas, 5

SECCION DE MERCADOS

Alhóndiga de granos. Granada 11 de Abril de 1912

Trigo.—Sobranos anteriores, 493 quintales métricos.—Entrada, 165.—Total existencias, 627.—Se vendieron: 87 quintales al precio de 22,72 á 24,48 pesetas.—Sobranos, 540 quintales.

Cebada, de 21,21 á 22,72 pesetas quintal. Habas, de 17,54 á 17,98 ídem ídem. Maíz, á 27,81 ídem ídem. Yeros, á 16,66 ídem ídem.

El precio del trigo osciló entre 10,00 á 10,75 pesetas.

Matadero

Ayer se carnizaron en el Matadero público 14 reses mayores con peso de 2411 kilos, al precio de 1,98 á 2,15 cada kilo; 126 cameros, con 828, de 1,78 á 1,80.

CARTERA DE GRANADA

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Córdoba.—Jefe de día, D. Gonzalo Enriquez de Luna, comandante de Victoria.—Imaginaria, D. Emilio Moreno Ojeda, comandante de Córdoba.—Visita de hospital y reconocimiento de provisiones, D. Fernando Euriel García, primer capitán de Victoria.—De orden de S. E., el sargento mayor de plaza, José Fernández.

Beneficencia y Sanidad

La Asociación de Caridad repartió ayer 1020 comidas.

Anteanoche pernoctaron en el Asilo nocturno 27 pobres.

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Isabel la Católica. Compañía de opereta italiana "Ciudad de Florencia."

Función para hoy, á las nueve en punto. La opereta en tres actos "La principessa del Doliere".

Precios.—Entrada principal, 1 peseta; par íso, 0,50.

Cinepatografos Luz-Esca. Preferencia, 50 céntimos; general, 25.

Dependiente de Farmacia

Se necesita con esmerada práctica y buenas referencias, en la Farmacia de "El Globo", Sevilla.

En la Alhambra

Ca le Real, número 36 se alquila una casita de planta baja y un piso con siete habitaciones, tiene abundante agua y su correspondiente aljibe. Las llaves, calle Real, núm. 41, don Emilio Quesada.

Novios!

Visitar la casa SOLER TAFICERO

Reyes Católicos, frente á la Gran Vía

Alcobas, Comedores, Despachos, Salones y Camas de haya de Austria

Precios módicos

Aceites de oliva de Martos

ZACATIN, 2

Especialidad en aceite para mesa y corrientes.

SERVICIO A DOMICILIO

Vertical text on the far right edge of the page, likely a continuation of an advertisement or a list of items.

Telegramas

En torno de una crisis La información

Madrid 12

El Imparcial publica hoy el tercer artículo de los anunciados por el señor Gasset, sobre la última crisis.

Presenta en él lo que llama desconsolador y tristísimo cuadro de cómo funciona en nuestro país la justicia, que es pan de espíritu.

Se refiere al proceso que se promovió en 1906 como consecuencia de la falsificación de las actas de Cabra, que dieron el triunfo al señor Sánchez Guerra, asunto que se conoce con el nombre del "Ratón Pelao".

Afirma el señor Gasset, que tiene en su poder una carta de un actual diputado de la mayoría y de otra respetable personalidad que concurrirían a una junta que se celebró en casa del actual ministro de la Gobernación, entonces de Gracia y Justicia, señor Barroso, a la cual asistieron el acusador privado, el diputado señor Fernández Jiménez y el jefe de la política local conservadora señor Ruiz Fria.

En esta reunión se convino el sobreesamiento de la causa, mediante la fórmula, de que los precesados confesaran previamente el delito, con lo cual se daba por satisfecha la parte querrelante.

En su consecuencia se libertó, á quienes inevitablemente, días antes estaban condenados á catorce años de presidio.

El propio ministro de Gracia y Justicia actuó en el requerimiento de la fórmula eximente de responsabilidad.

La familia contrajo con él mayores deudas de gratitud que de derecho.

¿Y es esta la justicia que se administra en nombre del Rey?

Pensar que por delitos menos graves, purgan en presidio muchos hombres que no tuvieron á su lado potes rosas eficacias, ni valedores tan influyentes!

Efectos de un artículo

Madrid 12.

Evuelo entre los conservadores

El artículo del señor Gasset, del que tengo transmitido un extracto, y que se refiere á la elección de Cabra y al proceso que se inició contra los individuos que intervinieron en ella, ha producido gran revuelo entre los conservadores.

Numerosos periodistas visitaron hoy en su domicilio al señor Sánchez Guerra, que fué quien obtuvo el acta en aquella elección, deseados conocer sus opiniones sobre el artículo.

El señor Sánchez Guerra se limitó á decir: "No necesito contestar á un artículo, que se refiere á un asunto que ocurrió hace once años y que juzgó el Parlamento. Si en las Cortes vuelve á hablarse del asunto allí contestaré, pero no pienso decir una palabra en la prensa".

La Conjunción y al artículo

Se asegura, que Pablo Iglesias ha pedido la reunión del comité de Conjunción republicana-socialista, para ocuparse de las denuncias contenidas en el artículo que hoy ha publicado el señor Gasset.

Canalejas y Barroso

El ministro de la Gobernación ha estado en el domicilio del señor Canalejas, con quien conferenció extensamente.

Al salir manifestó el señor Barroso á los periodistas, que su entrevista con el presidente no había tenido más objeto que el de informarle de las noticias que le ha comunicado el gobernador de Oviedo, quien dice, que hay tranquilidad completa en todas las minas, y confía en que la anunciada reunión de patronos se verificará mañana.

No obstante estas manifestaciones del ministro de la Gobernación, se cree que su visita al señor Canalejas está relacionada con el artículo del señor Gasset.

El asunto del día

El asunto del día lo constituye el artículo del señor Gasset, el cual absorbe todo el interés público.

En los centros políticos, que están concienzudamente, se comentan vivamente las afirmaciones del ex ministro de Fomento, siendo unánime la opinión de que encierran verdadera gravedad y de que es probable que tengan alguna consecuencia en el orden político, dentro de poco.

Objeto de una conferencia

No obstante las negativas de los señores Barroso y Canalejas se asegura, que la extensa conferencia que han celebrado ambos en el domicilio del presidente, versó sobre los artículos del señor Gasset.

Sobre el mismo asunto

El conde de Romanones conferenciará esta noche con el señor Canalejas, para tratar también de los artículos del señor Gasset.

A pesar de que lo niegue, el conde de Romanones ha manifestado á alguien la extrañeza que le produce la negativa á hablar del señor Sánchez Guerra, á pesar de los gravísimos cargos que contra él formula el señor Gasset.

El revuelo político que ha producido el artículo de éste, es grande.

La información del Presidente

Madrid 11

Sobre una noticia falsa

El jefe del Gobierno, en la conferencia que hoy ha tenido con los periodistas, les manifestó, que le convenia hacer constar, que ayer dijo, que no tenía confirmación oficial de la noticia de la muerte del Pontífice, puesto que las últimas referencias de nuestro representante en Roma decían, que Su Santidad estaba bien y hacía su vida normal.

Tampoco es cierto, que fuera á Palacio, pues se limitó á avisar por teléfono, por si se confirmaba oficialmente la noticia, suspendiendo los Reyes la asistencia á la fiesta que iba á celebrarse en el teatro Español.

El asunto del carbón

En Oviedo—dijo el señor Canalejas—se han reunido los patronos menores, pero desconocemos los resultados.

Las negociaciones

Respecto á las negociaciones franco-españolas—continuó el señor Canalejas—no hay motivo para ninguna alarma.

Mr. Poincaré se encuentra en Cannes. De manera, que hasta la semana próxima no llegará á Madrid la contestación del Gabinete de París.

La apertura de Cortes

El decreto de apertura de Cortes se firmará mañana pasado.

La fecha está en duda, porque ignoramos si es ó no fiesta nacional el día dos de Mayo.

Notas políticas

Madrid 12

La apertura de Cortes

El sábado de esta semana ó el lunes de la próxima, aparecerá en la "Gaceta" el decreto sobre reapertura de las Cortes.

El acuerdo oscila entre los días uno y cuatro de Mayo, según se considere ó no fiesta el día dos, para los efectos parlamentarios.

Dimisión de Sagasta

A vista del revuelo que promovió ayer la falsa noticia del fallecimiento del Papa, el director general de Comunicaciones don Bernardo Sagasta, que la había facilitado, se creyó en el caso de dimitir.

El Gobierno sin embargo, le rechazó la dimisión en el acto.

Visita á Canalejas

Una comisión de diputados y senadores gallegos, presidida por el señor Urzáiz, ha visitado al señor Canalejas para hablarle de los ferrocarriles de Galicia.

También le ha visitado una comisión de maestros vascos y otra de opositores y ex-correos aprobados sin plaza, para pedirle que los coloquen antes de que se verifiquen nuevas oposiciones.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda ha manifestado hoy los periodistas, que sigue recibiendo los presupuestos de diferentes departamentos.

Todos los que llegan con aumentos los devuelve con objeto de que los modifiquen, reduciéndolos, conforme al acuerdo que se adoptó en Consejo de ministros, de introducir las mayores economías posibles.

Firma del Rey

El ministro de Fomento ha puesto á la firma del Rey, las disposiciones siguientes:

Justificando al ayudante mayor de obras, don Napoleón Demenech.

Nombrando para sustituirle, á don Martín Martínez Carfaena.

Autorizando las permutas totales ó parciales de cuantos pueblos figuran en el catálogo de utilidad pública, con otros montes del Estado, de los municipios ó de establecimiento ó propiedad particular.

Nombrando, en ascenso de escala, ingeniero jefe del Cuerpo de agrónomos, á don Vicente Wenceslao Pastor.

Concediendo la gran cruz del Mérito agrícola, á D. Tomás Marín Pérez.

Reformando el artículo 13 del decreto de 2 de Junio de 1911, referente al Consejo Superior de Fomento.

La producción huleña

Hoy se ha reunido en el Congreso, la comisión que entiende en el proyecto de protección á la industria huleña.

Se dió lectura á una Memoria redactada por el presidente.

También se leyó el resumen de las informaciones aportadas.

Se acordó someter ambas cosas al ministro de Fomento, para que juzgue la conveniencia de introducir en el proyecto las modificaciones que propone la comisión, teniendo en cuenta las consecuencias que se han derivado de la última huelga inglesa.

La convocatoria

Manana será puesto á la firma del Rey, el decreto convocando las Cortes para primero de Mayo.

La recepción diplomática

En el ministerio de Estado ha tenido efecto la recepción diplomática que es costumbre celebrar los viernes.

Se ha visto muy concurrida.

Han asistido el Nuncio, seis embajadores y varios jefes de misión.

Monsieur Vico celebró una extensa conferencia con el ministro de Estado,

quien le dió amplias explicaciones sobre la plabea que ayer hizo el Gobierno con la falsa noticia de la muerte del Papa.

El Nuncio se lamentó de la ligereza con que se acogieron tales rumores, lanzándolos á la publicidad el jefe del Gobierno.

También hablaron monseñor Vico y el señor García Prieto, del nombramiento del señor Merino, para la embajada en el Vaticano.

Los embajadores de Francia é Inglaterra hablaron durante media hora con el ministro de Estado.

Sánchez Toca

El día 21 del actual embarcará en Cuba para España, el señor Sánchez Toca.

Los radicales

Los diputados radicales que se hallan en Madrid, se han reunido en el Congreso, para cambiar impresiones sobre todos los asuntos políticos pendientes.

La reunión duró largo rato.

Acordaron en principio esperar á que regresen el señor Lerroux para decidir la capital en que se celebrará un acto público de trascendencia, en el cual se analizará, sacando las consiguientes consecuencias, la situación política presente en sus diversos aspectos.

El señor Lerroux llegará á Madrid el lunes ó martes de la semana próxima.

El acto político se ha acordado que no se celebre ni en Madrid, ni en Barcelona.

Alba y los ingenieros

Una comisión de alumnos huelguistas de la Escuela de ingenieros industriales, ha visitado hoy al ministro de Instrucción pública.

Este les anunció, que no hará nada en favor de sus pretensiones, mientras no depongan su actitud y asistan á clase.

España y Francia

Madrid 12.

Canalejas y Maura

El presidente del Consejo se propone conferenciar con el señor Maura respecto á las negociaciones con Francia.

La respuesta de España

Dicen de París, que según informes autorizados, la respuesta del Gobierno español á la última nota de la República, se considera poco satisfactoria para Francia.

Compás de espera

La prensa de París se muestra descontenta de las últimas pretensiones formuladas por España.

Estudian los periódicos parisien ses que con ellas se pone de manifiesto que subsisten las divergencias de criterio, no sólo sobre el principio de la compensación territorial, sino también en lo referente á los medios prácticos para llegar á un acuerdo.

Preven los diarios de París un compás de espera en las negociaciones.

Los comisionados técnicos

Se asegura en París, que los comisionados técnicos franceses no podrán marchar á Madrid hasta dentro de varios días, por tener que ultimar algunos trabajos.

La guerra italo-turca

Madrid 12.

Derrota de los italianos

En el Cairo se ha recibido un telegrama suerito por Caver Bey, jefe de las tropas turcas de Trípolitania, diciendo, que el día 3 libró un combate cerca de Benghazi con un regimiento italiano, al que apoyaban un crucero, artillería y caballería.

Los italianos, que atacaron á las tropas turcas, fueron rechazados, perdiendo 150 hombres y 7 oficiales.

Noticia desmentida

Al decir de informes recibidos en Roma, es inexacta la noticia de que el día 2 se libró un combate en Benghazi y que los italianos tuvieron en él 150 muertos.

Lo único cierto es que el día 3, turcos y árabes intentaron un ataque á dicha plaza, siendo rechazados con grandes bajas.

Los italianos sólo tuvieron un muerto y dos heridos.

Desembarco italiano

El general Caneva telegrafía á Roma diciendo, que el día 10 desembarcaron las tropas italianas en la península de Macaber, quedando asegurada una estación para los torpederos encargados de impedir el contrabando de armas.

Al día siguiente ocuparon el puerto turco de Dachez, que trataron vanamente de recuperar los turecos.

En territorio turco

En Roma, la Agencia Stefani ha publicado un telegrama dando cuenta, de que las tropas italianas han desembarcado en territorio turco.

Se ignora la autenticidad de la noticia.

España en el Rif

Madrid 12

Camino terminado

Según informan de Melilla, los camineros que conducen á Tamiat se han terminado.

El acceso resulta fácil y suave.

Tranquilidad

En todas las posiciones reina tranquilidad.

Obsequio á unas damas

La duquesa de Tamames y sus hijas, acompañadas del capitán general señor Aldave, han visitado en automóvil Zeilán y Hagenecín.

Se les obsequió con un té.

El "Infanta Isabel"

Ha salido de Melilla con rumbo á la embaejadura del Kert, el crucero "Infanta Isabel."

Materia

Han llegado dos automóviles y una cocina de campaña con destino á la Capitana general de Melilla.

La sucursal del Banco

El comercio y vecindario de Melilla han acogido favorablemente el aseo de establecer una sucursal del Banco de España.

Noticias de Barcelona

Madrid 12

Para los heridos

La suscripción que se abrió para los heridos de Melilla, alcanza ya á 80.000 pesetas.

Los cocheros

Un grupo de cocheros huelguistas, agredió hoy á un squirrel que guiaba un carruaje.

Este se defendió, cambiando con sus agresores varios disparos, que por fortuna no hirieron á nadie.

Bofetadas de un entustasta

Un partidario y entustasta de Emiliano Iglesias, apaleó ayer brutalmente al autor de una carta censurando á dicho señor.

El asunto de la sequestradora

Contribuye el desfile de testigos en el proceso de la sequestradora, pero ninguno aporta datos nuevos é interesantes.

Se insiste, en que el señor Barriovero no defenderá á Enrique Martí.

Información financiera

BOLEA DE MADRID

Table with columns: Valores del Estado, Día 11, Día 12. Rows include Interior fin corriente, fin próximo, contado serie F, D, C, B, A, G, H, Amortizable 5 por 100, serie F, E, D, C, B, A, 4 por 100, serie E, D, C, B, A, diferentes series, Acciones, Banco de España, Hipotecario, de Castilla, Hispano-America, Tabacos, Explosivos, Altos Hornos, Azúcares, Ordinarias, Cédulas, Obligaciones, Cédulas hipotecarias, Obligaciones azúcares, CAMBIO, París á la vista, Franc., Londres, Libras, BOLA DE PARIS, 4 por 100 ext. español, 0 por 100, 4 por 100 francés.

Varias noticias

Madrid 12.

Información oficial

La "Gaceta," en su número de hoy, publica las disposiciones siguientes: Promoviendo á enviado extraordinario, ministro plenipotenciario de segunda clase, al agente diplomático en el Cairo don Fernando Osorio, á quien se le destina á la Legación de Lima, Suere y Quito.

Ampliando la junta organizadora del cuarto Congreso internacional de educación popular.

Comilote alejado

El gobernador de Mureia, telegrafía al ministro de la Gobernación manifestándole, que se ha conjurado el peligro de huelga en las minas de La Unión.

Jurados de la Exposición

Hoy han sido elegidos los señores siguientes para formar los jurados de la Exposición de Bellas Artes: Escultura.—De Blay, Marinas, Benlliure, Inurria, Martínez Cabells, Angel Trilles y González Pola.

De Arquitectura.—Ambal Álvarez, Repollés, Vargas, Salaberrí, Ur adieta, Casanova, Arbós y Bellver.

El jurado de la sección de Pintura fué elegido ayer y ya comunicó los nombres de los que lo forman.

El asunto del carbón

Participan de Oviedo, que la reunión de patronos se ha aplazado hasta mañana.

Una comisión de obreros visitó al gobernador para manifestarle, que en caso de que no haya unanimidad de acuerdos entre los patronos, la huelga se concretará á aquellas empresas que no concedan el aumento del diez por ciento.

El mismo despacho que trae las anteriores noticias dice, que se ha agrava do la huelga en la fábrica de hierro de Duro de Felguera.

La dirección ha despedido definitivamente á los huelguistas.

Se ha apagado un Alto horno.

Costará muchas pesetas volverlo á encender.

Se cree, que se apagará otro.

Por el problema del carbón, huelgan forzosamente muchos obreros.

Se teme, que aumente el número.

La soberanía temporal

En Valencia, y bajo la presidencia honoraria del arzobispo de aquella archidiócesis, se organiza una peregrinación á Lourdes, Roma y Zaragoza.

Con tal motivo se ha publicado una alocución, en la que, entre otras manifestaciones, se hace la siguiente: "En medio de nuestras amarguras todavía nos sobran aientos para afirmar y sellar con nuestra sangre, si precisare, la soberanía del temporal del Pontífice, indispensable para mantener la independencia espiritual."

Escolares en huelga

En Bilbao, los alumnos de la Escuela de ingenieros industriales, secundando á sus compañeros de Madrid, se han negado á entrar en clase, actitud en la que están dispuestos á persistir, hasta que se les concedan las peticiones que tienen formuladas.

Un hijo intenta robar á su padre

En Carranza dos sujetos entraron de noche en la casa del comerciante don Matías Gutiérrez.

Los ladrones, puesto que de robar se trataba, produjeron ruido, que despertó al señor Gutiérrez.

Este, medio desnudo, se dirigió á la tienda.

Los individuos, que estaban armados, se abalanzaron contra el señor Gutiérrez, quien reconoció en uno de los ladrones, á un hijo suyo que había arrojado de la casa por su mala conducta.

El padre lo increpó, y entonces los dos sujetos, aterrorizados, arrojaron las armas y huyeron.

La Guardia civil, á la que se dió cuenta del suceso, persiguió á los fugitivos, logrando detener al hijo del señor Gutiérrez.

El orfeón de Tarragona

Hoy ha llegado á Zaragoza el orfeón de Tarragona.

Se le ha hecho un gran recibimiento.

En la estación se organizó una brillante comitiva, que se dirigió al Ayuntamiento.

Aquí se pronunciaron varios entusiastas discursos, y se dieron vivas á Madrid, Cataluña y Aragón.

Los orfeonistas regresaron hoy mismo á Tarragona, haciéndoseles una entusiasta despedida.

En la visita que hicieron los orfeonistas al templo del Pilar, le sustrajeron un riquísimo alfiler de brillantes, al teniente alcalde de Tarragona señor Masó.

Criminal condenado

La Audiencia de Guadalajara ha condenado á cadena perpetua á Agustín García, quien en 2 de Mayo de 1903 mató á un ventorrillero y á un hijastro de éste.

Otro autor del crimen, Pedro Gil, se suicidó en la cárcel, ahorándose.

Huelga salmtonada

En Palma de Mallorca se ha solucionado la huelga de carpinteros, mediante la concesión á los huelguistas de la jornada de nueve horas.

Abusos municipales

En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, el concejal socialista, Quejido, denunció abusos que viene cometiendo el jefe del negociado de obras, quien ha hecho desaparecer 21.000 pesetas destinadas á gratificaciones del personal de la comisión de ensanche.

El alcalde le contestó prometiendo que se instruirá sumario.

El amor por fuerza

El cabo de Artillería Bartolomé Romeo, natural de Badalona, sostenía relaciones con la linda modistilla de diez y nueve años, Mercedes Lorenzo Avila.

Estos días reganaron los amantes.

Hoy fué Bartolomé á ver á Mercedes en la casa de ésta calle de Ventosa, y la invitó á que olvidara sus resquemores y reanudara las relaciones.

La muchacha se negó resueltamente, diciéndole que no volviera á importunarla.

Exasperado con esta respuesta Bartolomé, sacó un arma de fuego é hizo contra Mercedes tres disparos.

El primer proyectil le entró por el ojo derecho y le atravesó el cráneo.

Los restantes no le dieron.

La joven vivió muy pocos minutos.

La policía detuvo al criminal, sin que opusiera resistencia.

En el suceso actúa el juzgado militar.

Entusiasmo.—Incendio

Un despacho de Ferrol dice, que entre los marinos ha producido gran júbilo la noticia referente á la iniciativa de la Reina dona Victoria, de regalar la bandera de combate al acorazado "España".

Las damas ferrolanas contribuirán á la suscripción.

Un incendio ha destruido unos almacenes en el pueblo de Ares.

Las pérdidas son de gran importancia.

Las víctimas del trabajo

En Mérida, blanqueando una fachada en la calle de Sagasta, se cayó desde un segundo piso Andrés Rodríguez, fracturándose varias costillas, la clavícula izquierda, el cráneo y las manos.

Fuó recogido en estado agónico.

Del Extranjero

Madrid 12.

Prueba de inocencia

Se dice en Roma, que en Spezzia ha sido puesto en libertad el mayor de los ingenieros navales Carreras, el cual fué preso bajo la acusación de crimen de alta traición

